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УУппррааввллііннссььккіі  аассппееккттии  ееффееккттииввннооггоо  ввииккооррииссттаанннняя  ппееррссооннааллуу  

ппііддппррииєєммссттвваа  
 

У статті досліджено проблемні питання управління ефективністю 
використання персоналу підприємства. Встановлено основні тенденції та 
передумови ефективного використання персоналу. Уточнено критерії, 
показники, моделі та форми ефективного використання персоналу 
підприємства.  

The article examines the problem questions of management of the use of 
personnel of enterprise efficiency. Basic tendencies and pre-conditions of the 
effective use of personnel are set. Criteria, indexes, models and forms of the effective 
use of personnel of enterprises are specified in the article.  
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Вступ. Завдання побудови конкурентоспроможної економіки в Україні 
зумовлюють підвищену увагу до проблеми управління персоналом 
підприємства. Ефективне використання персоналу сприяє збільшенню обсягів 
виробництва, зниженню собівартості продукції, зростанню прибутку. 
Особливого значення набуває підвищення ефективності використання 
персоналу в умовах глобальних трансформацій та міжнародної конкуренції, 
адже його стан і рівень розвитку все більше визначатимуть конкурентні позиції 
вітчизняних підприємств. У зв’язку з цим особливо актуальним є завдання 
наукового обґрунтування й розробки практичних рекомендацій щодо створення 
ефективних моделей і форм використання персоналу. 

Постановка завдання. Місце і роль людини в економіці країни, регіону 
або підприємства були і залишаються одними з найбільш досліджуваних 
наукових проблем. Вагомий внесок в їх вирішення в період ринкової та 
перехідної економіки внесли такі вітчизняні науковці, як Д. П. Богиня, 
М. І. Долішній, С. М. Злупко, О. М. Бородіна, В. М. Петюх, В. В. Онікієнко, 
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С. І. Бандур, Л. І. Михайлова, О. І. Гнибіденко та інші. Сформульовані в їхніх 
працях наукові концепції, положення, висновки і рекомендації посідають 
важливе місце в сучасній теорії економіки праці і дозволяють якнайповніше 
усвідомити важливість і складність вирішення згаданих проблем. Проте 
питання підвищення ефективності використання персоналу на підприємствах 
не отримали ще належного розвитку, а окремі аспекти даної проблеми 
залишаються малодослідженими та потребують подальшого обгрунтування. 

Метою статті є узагальнення теоретичних підходів щодо ефективності 
використання персоналу підприємства, визначення моделей та форм управління 
його використанням. 

Результати. Управління персоналом підприємства тісно пов’язане з 
питанням ефективного використання персоналу.  

Використання персоналу являє собою комплекс заходів, спрямованих на 
забезпечення умов для ефективної реалізації творчого, фізичного і трудового 
потенціалу працівників. Цей процес повинен відповідати цілям організації, не 
ігнорувати інтереси працівників і дотримуватись законів про працю.   

Раціональне використання персоналу має забезпечити: 
  - оптимальну зайнятість працівників і стабільне та рівномірне їх 

завантаження протягом робочого періоду (тижня, місяця); 
  - відповідність трудового потенціалу працівників вимогам робочого 

місця, посади; 
  - періодичну зміну одного робочого місця на інше з метою 

забезпечення різноманітності виконуваних робіт і можливості гнучкого 
маневрування в процесі виробництва; 

  - максимальну можливість виконання на робочому місці різних 
операцій, чергуючи навантаження різних груп м'язів людини [3]. 

До передумов підвищення ефективності використання персоналу в 
системі управління підприємством необхідно відносити ефективне 
застосовування інтелектуального, організаторського, творчого потенціалу 
персоналу за допомогою покращення змісту праці, її гуманізації, виключення 
монотонності та беззмістовності праці; забезпечення безпеки та надійності 
виробничих процесів; забезпечення нормальних умов праці, раціональних 
режимів праці та відпочинку; визначення здібностей працівника, встановлення 

 

130 



характеристик, які безпосередньо або опосередковано впливають на 
ефективність праці [2, с. 37]. 

Існують критерії ефективності використання персоналу, що необхідні для 
вироблення стратегії управління ним, для постановки та розв’язання питань їх 
раціоналізації: 

1) часткові, локальні – найменші затрати живої праці на виробництво 
продукції, найменші затрати матеріальних фінансових ресурсів; найвища 
рентабельність виробництва; найменша собівартість продукції; 

2) узагальнюючі – високі темпи продуктивності праці, високі темпи 
впровадження НТП, найвищі показники використання основних фондів; 

3) якісні – найкращі умови праці персоналу, дотримання норм і 
нормативів з праці, випуск продукції вищої якості за оптимальної собівартості 
[4]. 

Треба відмітити, що ефективність використання персоналу в апараті 
управління, інженерних службах, у штаті робітників підприємства впливає на 
скорочення трудових затрат на одиницю продукції, що безпосередньо 
позначається на зниженні фінансових витрат. 

До показників, які характеризують використання персоналу на рівні 
підприємства, належать продуктивність праці як основний показник; рівень 
використання фонду робочого часу; стан трудової дисципліни та рівень 
плинності кадрів; кількість та питома вага працівників, зайнятих ручною 
працею; якісна відповідність персоналу вимогам виробництва та зайнятим 
посадам; відносна та абсолютна кількість працівників, вивільнених з 
виробництва. При цьому продуктивність праці вимірює рівень ефективності 
менеджменту персоналу підприємства, вона відображає здатність системи 
управління персоналом та організацією взагалі забезпечувати певний результат 
за різноманітних умов і можливостей.  З переходом підприємств до ринкової 
економіки змінюється методологія вимірювання ефективності, яка базується не 
лише на економічних показниках розрахунку співвідношення витрат на 
персонал і отриманих результатів (визначаючи рентабельність використання 
персоналу), а відображає, перш за все, ступінь досягнення поставлених цілей в 
області управління персоналом. 

Загалом система показників ефективності має: 
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- відображати витрати всіх видів ресурсів, що споживаються на 
підприємстві; 

- створювати передумови для виявлення резервів підвищення 
ефективності виробництва; 

- стимулювати використання всіх наявних резервів на підприємстві; 
- готувати інформацію щодо ефективності виробництва всіх ланок 

управлінської ієрархії; 
- виконувати критеріальну функцію [5]. 
В свою чергу, ефективність використання персоналу в системі управління 

підприємством залежить від різних чинників: 
1) науково-технічних, що пов’язані з рівнем розвитку і використання 

засобів виробництва; 
2) організаційних, серед яких є удосконалення структури управління та 

змістовності праці; 
3) економічних, що пов’язані з економічними методами управління 

персоналом; 
4) соціальних, що зумовлені системою соціально-економічних та 

соціально-трудових відносин [3]. 
Дані чинники підвищення ефективності використання персоналу 

підприємств тісно взаємопов’язані і, взаємодіючи, утворюють єдину систему. 
Харун О.А. виокремлює дві основні та взаємодоповнюючі моделі 
ефективного використання персоналу підприємства, які, в свою чергу, 
реалізуються через різні форми (рис. 1). 
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Рис. 1. Моделі та форми ефективного використання персоналу 

підприємств [6, с. 80] 
 

Реальний ефект від використання персоналу може бути досягнутий лише 
тоді, коли всі його елементи будуть базуватися на об’єктивному підґрунті та 
відповідати потребам виробничої системи. Ефективність використання 
персоналу в системі управління підприємством може буде досягнута завдяки 
оптимальній зайнятості персоналу; відповідності трудового потенціалу 
персоналу вимогам робочого місця, посади; періодичній зміні одного робочого 
місця на інше тощо. 
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Висновки. В сучасних умовах господарювання на більшості вітчизняних 
підприємствах спостерігається зниження ефективності використання 
персоналу. Врахування впливу вивчених факторів та орієнтація на критерії 
ефективності дозволять раціонально і продуктивно використовувати персонал в 
процесі управлінні підприємством. Через те важливість подальших досліджень 
у даному напрямі полягає у вдосконаленні управлінських інструментів щодо 
забезпечення більш ефективного використання персоналу підприємства. 
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